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μια θεατρική παράσταση ετοιμάζεται  ... 

Συνεργαζόμαστε 365 ημέρες το χρόνο, συντονιζόμαστε όλοι μαζί την 

Κυριακή 26 Απριλίου 2015 

καθαρίζουμε το παραποτάμιο δάσος του Νέστου «Let’s do it Greece» 

            Το όνειρο του Ρο, της Στέλλας Μιχαηλίδου 

     Τι συμβαίνει όταν ένας τρελός επιστήμονας, το Βλοσυρό, 

αποφασίζει να καταστρέψει το αλφάβητο; Ποιοι είναι οι 

λόγοι; Πώς το γράμμα Ρο πέφτει θύμα των σχεδίων του 

Βλοσυρού; Το Βλοσυρό στην προσπάθειά του να 

καταστρέψει το αλφάβητο και να κερδίσει την αγάπη της 

γιαγιάς του δεν θα διστάσει να χρησιμοποιήσει το αφελές Ρο 

για να πετύχει το σκοπό του. Τα υπόλοιπα γράμματα της 

αλφαβήτας πώς θα αντιδράσουν σε αυτό; Ίσως όμως και το 

Βλοσυρό να είναι θύμα της ίδιας του της ζήλιας.       Η 

συνέχεια επί σκηνής…… από την Ε΄ τάξη του 5ου 

Δημοτικού Σχολείου Χρυσούπολης κάπου κοντά στο 

καλοκαίρι…                                                                                          Νεοφυτίδου Χριστίνα, Ε΄ τάξη 



Η  ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ  ΓΙΟΡΤΗ  ΤΟΥ  ΣΧΟΛΕΙΟΥ  ΜΑΣ 

     Την Τρίτη 23 Δεκεμβρίου 2014 έγινε η χριστουγεννιάτικη γιορτή του Σχολείου μας από τους μαθητές 

των Α΄ και Β΄ τάξεων. Στην αρχή  χορωδία από μαθητές των Δ΄ και ΣΤ΄ τάξεων συνοδευόμενοι από το 

συμμαθητή τους Αμίλητο Δημήτριο, που έπαιζε  λύρα, μας έψαλλαν τα ποντιακά κάλαντα. Στη συνέχεια 

παιδιά  της Α΄ τάξης  είπαν ποιήματα και ακολούθησε μικρή θεατρική παράσταση από τους μαθητές της Β΄ 

τάξης. Ύστερα ήρθε η σειρά της Α΄ τάξης να παρουσιάσει το δικό της θεατρικό και ακολούθησε ένα δεύτερο 

από τη Β΄ τάξη. Στο τέλος ακούσαμε χριστουγεννιάτικα έθιμα, που άλλα κρατάμε μέχρι σήμερα και άλλα 

έχουν ξεχαστεί. Ψάλλαμε κάλαντα από διάφορες περιοχές της πατρίδας μας, ανταλλάξαμε πολλές ευχές για 

υγεία και ευτυχία για το νέο έτος και έτσι τέλειωσε η τελευταία γιορτή του Σχολείου μας για το 2014!                                                                                               

Ζωσιμάδη Γ. Παναγιώτα, μαθήτρια Β΄ τάξης 

Η  ΣΧΟΛΙΚΗ  ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ  ΜΑΣ ! 

     Την Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου 2014 μας εαπισκέφθηκε στην τάξη, η Σχολική μας Σύμβουλος κ. 

Σαατσόγλου Ελένη. Την καλωσόρισε ο δάσκαλός μας και ο γνώριμός της Πρόεδρος της τάξης μας 

Γιώργος Χρυσόπουλος από τον Ιούνιο του 2014 στο Δημοτικό Θέατρο σε ημερίδα. Απ’ ότι μάθαμε είχε 

βρεθεί στο πάνελ δίπλα στο δάσκαλό μας παρουσιάζοντας την περσινή μας εργασία: «Διατροφή – 

Ελιά – Ελαιόλαδο » με   power point, που δημιούργησε ο ίδιος! Η Σχολική μας Σύμβουλος αλλά και 

όλοι οι δάσκαλοι εξεπλάγησαν από τις ικανότητες του συμμαθητή μας στην πληροφορική, του έδωσε τα 

συγχαρητήρια και δεν παρέλειψε να του πάρει και μια συνέντευξη! 

      Ο σκοπός όμως  της παρουσίας της στην τάξη μας τη συγκεκριμένη μέρα δεν ήταν να μας 

«εξετάσει»  στα μαθήματα, αλλά να της πούμε τα κάλαντα και όχι μόνο! Πραγματικά σε πολύ φιλική 

ατμόσφαιρα άκουσε τα έντεκα (11) τραγούδια της χορωδίας μας (μαζί μας και όλα τα κορίτσια της ΣΤ΄ 

τάξης και ο συμμαθητής τους Αμίλητος Δημήτριος στην ποντιακή λύρα!). Τα όργανα πήραν «φωτιά» 

και οι  μελωδικές φωνές μας  πραγματικά συγκίνησαν και την έκαναν  να νιώσει παιδί ανάμεσά μας! 

Έφυγε από την τάξη μας χαρούμενη και  ικανοποιημένη αφού μας ευχήθηκε ΚΑΛΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ !                                                                                         

Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ  
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ΜΙΑ  ΧΕΙΜΩΝΙΑΤΙΚΗ  ΕΞΟΡΜΗΣΗ 

     Εγώ και η οικογένεια μου στις διακοπές των Χριστουγέννων επισκεφθήκαμε το νομό Πέλλας της δυτικής 

Μακεδονίας. Ανεβήκαμε στο χιονοδρομικό κέντρο του όρους Βόρας(Καϊμακτσαλάν), σε υψόμετρο περίπου 2000μ. 

στα σύνορα Ελλάδας με την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας(Σκόπια), όπου απολαύσαμε το 

χιόνι  κάνοντας κάποια παιχνίδια και σανίδα. Η θέα από κει πάνω ήταν φανταστική! Κατεβαίνοντας από το βουνό, 

φτάσαμε στα φημισμένα Λουτρά Πόζαρ 13 χιλιόμετρα βορειοδυτικά της Αριδαίας, όπου ήταν και το ξενοδοχείο που 

μέναμε. Οι πηγές  είναι με ιαματικά ζεστά νερά, που θεραπεύουν κάποιες ασθένειες, του σώματος απ’ ότι 

πληροφορήθηκα. Κατόπιν πήγαμε στην ιστορική Έδεσσα  και επισκεφθήκαμε τους εκπληκτικούς καταρράκτες της! 

Το νερό πέφτει από πολύ ψηλά και σκάει κάτω αφρισμένο και με θόρυβο. Πήγαμε και στο σπήλαιο που έχει από κάτω 

με σταλακτίτες και σταλαγμίτες. Είδαμε επίσης το Μουσείο Υδροκίνησης αλλά αυτό  που με εντυπωσίασε πιο πολύ 

ήταν το ερπετάριο, που είχε ζωντανά φίδια, βατράχους, χελώνες, ιγκουάνα και πολλά βαλσαμωμένα ζώα. Τα 

αγαπημένα μου φίδια ήταν ο Πύθωνας και ο Αλμπίνος (κίτρινος Πύθωνας). Επιισκεφθήκαμε και τον παλαιό οικισμό 

του Αγίου Αθανασίου. Πέρασα πολύ όμορφα!                                                   Αθανάσιος Θ. Θαγγόπουλος  
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Παραμονή Χριστουγέννων εγώ και η οικογένειά μου ξεκινήσαμε για το Μπάνσκο της Βουλγαρίας για να 

περάσουμε εκεί τις διακοπές των Χριστουγέννων. Ο πατέρας μου , μου είπε πως είναι ένα πολύ σημαντικό 

τουριστικό και χειμερινό αθλητικό κέντρο και ότι βρίσκεται πάνω στο βουνό Πιρίν.  

         Μόλις πλησιάζαμε  στο χωριό το θέαμα που είδα ήταν πολύ εντυπωσιακό! Μεγάλες  ξενοδοχειακές 

μονάδες ξεπρόβαλλαν η μια δίπλα στην άλλη. Η μαμά μου λέει πως το σκηνικό αυτό της θυμίζει πολύ την 

Αυστρία. Υπήρχε λίγο χιόνι στην άκρη των δρόμων και πολύς κόσμος στα πεζοδρόμια και στα μαγαζιά. Οι 

περισσότεροι φορούσαν μπότες του σκι και γενικά επικρατούσε μια πολύ όμορφη και χριστουγεννιάτικη 

ατμόσφαιρα! 

        Πέρα όμως από το πολύ όμορφο σκηνικαό του χωριού, εντυπωσιακό ήταν και το χιονοδρομικό κέντρο! 

Για ν ’ανέβεις επάνω στις πίστες υπάρχει κλειστό τελεφερίκ, που μεταφέρει τους σκιέρ από το Μπάνσκο στις 

πίστες. Η βόλτα με το τελεφερίκ πάνω από το χιονισμένο τοπίο θα μου μείνει αξέχαστη!  

         Πέρασα πολύ όμορφα, γιατί είδα και έκανα πράγματα, που δεν μπορώ να δω και να κάνω στην 

καθημερινότητά μου. Οι φωτογραφίες που με έβγαλαν οι γονείς μου  θα μου θυμίζουν τις όμορφες στιγμές και 

ελπίζω να ξαναπάω σύντομα…..                                                                      Παύλος  Ι. Δερμιτζάκης 

 

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΣΤΟ ΜΠΑΝΣΚΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ 
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ΕΘΝΙΚΕΣ  ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ  ΕΚΛΟΓΕΣ 

     Την Κυριακή 25 Ιανουαρίου 2015, από την ανατολή του ηλίου μέχρι τη δύση του οι Έλληνες και οι 

Ελληνίδες άνω των 18 ετών καλούνται να εκτελέσουν το ύψιστο δημοκρατικό τους ΔΙΚΑΙΩΜΑ. Να 

εκλέξουν τους 300 αντιπροσώπους τους(Βουλευτές) για το Κοινοβούλιο της Ελλάδας, από τους οποίους 

θα σχηματιστεί η νέα κυβέρνηση της χώρας. Είμαστε σίγουροι πως οι ψηφοφόροι θα εκτελέσουν το 

καθήκον τους όπως εξάλλου ορίζει και το Σύνταγμα.                                                                                      
... τούτην την Πατρίδα την έχουμεν όλοι μαζαί και σοφοί και αμαθείς και πλούσιοι και φτωχοί και πολιτικοί και στρατιωτικοί  

και ...όσοι αγωνιστήκαμεν. Δουλέψαμεν όλοι μαζί, να τη φυλάμεν κι όλοι μαζί. Είμαστε εις το «εμείς» και όχι εις το «εγώ».                         

Ιωάννης Μακρυγιάννης 

                                                                                                                                                            Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 

25 Ιανουαρίου 2015 

ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ  

ΔΕΣΜΟΙ ΠΟΥ ΕΝΩΝΑΝ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ 

     Δεσμοί που ένωναν τους αρχαίους 

Έλληνες και τους έκαναν να νιώθουν μέλη 

μιας μεγάλης οικογένειας ήταν:  

α) οι Πανελλήνιοι αγώνες(τα Πύθια, τα 

Ίσθμια, τα Νέμεα και οι σπουδαιότεροι οι 

Ολυμπιακοί Αγώνες στην αρχαία 

Ολυμπία προς τιμή του Δία κάθε τέσσερα 

χρόνια), 

β) τα Μαντεία (το αρχαιότερο της 

Δωδώνης και το σπουδαιότερο των 

Δελφών) και  

γ) οι Αμφικτιονίες  που ήταν ενώσεις 

πόλεων – κρατών γύρω από ιερούς 

χώρους όπως μαντεία, με συμμετοχή 

αντιπροσώπων και με σεβασμό στις 

αποφάσεις των, γνωστή η Αμφικτιονία 

των Δελφών(πρόδρομος του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών – Ο.Η.Ε.)                                                                                        

Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 
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ΑΓΙΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ 

     Τα Θεοφάνεια  είναι μια πολύ σπουδαία ΓΙΟΡΤΗ της Χριστιανοσύνης σε ανάμνηση της Βάπτισης 

του Ιησού Χριστού στον Ιορδάνη ποταμό από τον Ιωάννη τον Πρόδρομο, τελευταίο προφήτη και 

Βαπτιστή του. Το σημαντικό αυτό γεγονός η Εκκλησία μας τιμά στις 6 Ιανουαρίου, που είναι η 

τελευταία γιορτή του Δωδεκαημέρου. Τη μέρα αυτή φανερώθηκε η Αγία Τριάδα σύμφωνα με σχετικές 

ευαγγελικές περικοπές. Ονομάζονται  Επιφάνια και Φώτα! Τη μέρα αυτή γίνεται ο Αγιασμός των 

Υδάτων με πανηγυρικό τρόπο σ’ όλη την Ελλάδα!!!                                           Σοφία Γ. Ζωσιμάδη 

Η ιστορία ενός γυάλινου μπουκαλιού 

     Γεννήθηκα τη δεκαετία του 1960 σ’ ένα εργοστάσιο υαλουργίας μαζί με χιλιάδες άλλα γυάλινα 

μπουκάλια. Έτυχα να είμαι σε μια μεγάλη παραγγελία της Συνεταιριστικής Βιομηχανίας Γάλακτος 

ΡΟΔΟΠΗ, στην  Ξάνθη. Όταν το έμαθα πέταξα από τη χαρά μου. Θα είχα μέσα μου το πολύτιμο 

λευκό υγρό για τον άνθρωπο, το γάλα! Από δω ξεκινά η περιπέτειά μου και το μεγάλο μου ταξίδι. 

Κάθε βράδυ ξεχείλιζα από ολόφρεσκο αγελαδινό γάλα της περιοχής σας και όλη τη νύχτα ντούκου – 

ντούκου έφτανα στην πόλη σας τη Χρυσούπολη  για να μ’ αφήσουν πρωί - πρωί έξω από την 

πόρτα των σπιτιών σας. Μέχρι το βράδυ της ίδιας μέρας άδειαζα και όλη τη νύχτα καθόμουν στην 

εξώπορτα μόνο και χωρίς συντροφιά. Το πρωί ο γαλατάς, πριν  καν ξυπνήσουν πολλοί από τους 

νοικοκύρηδες, άφηνε ένα γεμάτο στη θέση μου και μ’ έπαιρνε πίσω για πλύσιμο, απολύμανση, 

γέμισμα με γάλα και πάλι απ’ την αρχή. Στα τόσα χρόνια είδαν πράματα και θάματα τα μάτια μου! Με 

άγγιξαν χιλιάδααες χέρια, ρούφηξαν το γάλα μου λαίμαργα παιδικά χείλη αλλά και πολλά παιδικά 

μάτια μ’ επιθύμησαν, γιατί δυστυχώς ποτέ δεν μπόρεσαν να με κερδίσουν, όσο κι αν με 

λαχταρούσαν! Μια μέρα μου ανακοίνωσαν ότι η αποστολή μου τελείωσε! Με αντικατέστησαν μ’ ένα 

πλαστικό μπουκάλι μιας χρήσης, που μετά την κατανάλωση του γάλακτος, θα κατέληγε στη 

χωματερή ως άχρηστο σκουπίδι.  Έμεινα για πολλά χρόνια σε μια αποθήκη ενός σπιτιού ξεχασμένο, 

σκονισμένο, ώσπου μια μέρα με χαμογέλασε η τύχη! Μου έδωσαν και πάλι αξία. Μου έβαζαν λάδι, 

κρασί και στο τέλος κατέληξα να γίνω ένα θαυμάσιο ανθοδοχείο! Με αγάπησαν και με πρόσεχαν!   

     Τα χρόνια όμως πέρασαν, μπήκαμε στον 21ο αιώνα και στην 3η χιλιετία και μαζί τους κι εγώ σαν 

κάτι πολύτιμο και ανεκτίμητο στολίδι του σπιτιού, ένα μπουκάλι από γάλα για να θυμίζει άλλες 

εποχές!!!                                                                                                    Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 

6 



Ο Γρηγόριος ο Θεολόγος(329μ.Χ. – 390μ.Χ.) 

      Γεννήθηκε το 329 στην Αριανζό της Καππαδοκίας από ειδωλολάτρες γονείς, το Γρηγόριο κα τη Νόννα. Μετά τη 

γέννηση του Γρηγορίου και το φωτισμό του Αγ. Πνεύματος, γίνονται χριστιανοί και βαπτίζονται. Διδάσκεται τα 

πρώτα γράμματα στη Ναζιανζό, συνεχίζει στην Καισαρεία, όπου και γνωρίζεται με το συμμαθητή του Μ. 

Βασίλειο. Επιστρέφοντας στην πατρίδα του το 361 μ.Χ. χειροτονείται κατά σειρά διάκονος, πρεσβύτερος και το 

372μ.Χ. επίσκοπος. Όμως ο Γρηγόριος προτιμά τη γαλήνη και την ηρεμία και αναχωρεί για ένα ησυχαστήριο στον 

Πόντο κοντά στο φίλο του, τον Μ. Βασίλειο.  Αργότερα εκλέχτηκε πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως, όμως στη Β΄ 

Οικουμενική Σύνοδο μια μερίδα επισκόπων τον αμφισβητεί για ιδιοτελείς σκοπούς. Ο άγιος υποβάλλει την παραίτησή 

του και αναχωρεί για την πατρίδα του Αριανζό. Άφησε πλουσιότατο συγγραφικό έργο με δογματικά, ερμηνευτικά, 

ηθικά και ασκητικά συγγράμματα, επιτάφιους λόγους, επιστολές, ύμνους και θρησκευτικά ποιήματα. Για την όλη 

παρουσία του η Εκκλησία τον αποκάλεσε «Θεολόγο». To σκήνωμά του και τα ιερά λείψανα του αΓρηγορίου μαζί με 

ιερές εικόνες, που έφεραν οι κάτοικοι από τη παλιά Καρβάλη της Καππαδοκίας μετά τη μικρασιατική καταστροφή, 

βρίσκονται  στη Νέα καρβάλη,  στον ομώνυμο Ιερό Ναό, που έχτισαν  και γιορτάζει στις 25 Ιανουαρίου, ημέρα που 

το 390μ.Χ. πέθανε από βαριά ασθένεια, ο από μικρός φιλάσθενος Άγιος Γρηγόριος.                                                                                                                

Γεώργιος Σ. Χρυσόπουλος                                                                                   

ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ: η ζωή του και η εκκλησία  του στη Χρυσούπολη 

     Ο Άγιος Γεώργιος, από την Καππαδοκία, έζησε στα χρόνια του Διοκλητιανού (284-305μ.Χ) και των 

μεγάλων διωγμών. Έλαμψε σε πολλά αξιώματα, έως και αυτό του Στρατηλάτη. Παρουσιάστηκε στο Διοκλητιανό 

με θάρρος, λέγοντας την πίστη του στο Χριστό και υπέφερε με γενναιότητα πολλά βασανιστήρια. Τον τρύπησαν 

με ακόντιο, τον πέρασαν από τον τροχό, κόβοντας τις σάρκες του, τον έριξαν μέσα σε λάκκο με ασβέστη, τον 

έδειραν με μαστίγι, κάρφωσαν στα πόδια του καρφιά, αλλά άγγελος Κυρίου τον θεράπευσε. Αυτά έγιναν αιτία να 

πιστέψουν πολλοί, που κι αυτοί μαρτύρησαν για το Χριστό. Ο Άγιος Γεώργιος αποκεφαλίστηκε και έτσι πήρε 

από το Χριστό το στεφάνι του μαρτυρίου. Από τότε κάνει πολλά θαύματα και τον σέβονται πολύ οι Χριστιανοί. 

Με την προσευχή του σκότωσε το φοβερό δράκοντα, που έτρωγε τα παιδιά των κατοίκων δίπλα σε μια λίμνη. Γι’ 

αυτό εικονίζεται πάνω σε λευκό άλογο, δρακοντοκτόνος. Το όνομά του έχει προς τιμήν του η χώρα της 

Γεωργίας και είναι ο προστάτης του πεζικού μας.   

     Ο Ιερός Ναός του Αγίου Γεωργίου στη Χρυσούπολη άρχισε να χτίζεται το 1958 από πρόσφυγες του Πόντου 

που- όπως στην πατρίδα-  τιμούσαν ιδιαίτερα τον Άγιο και εγκαινιάστηκε  στις 6 Δεκεμβρίου του 1967. Από τότε 

περίπου η γύρω περιοχή οργανώθηκε ως η δεύτερη Ενορία της Χρυσούπολης, που την αποτέλεσαν οι κάτοικοι 

της Ποντιάδας, της Αχλαδινής, του Περιστερώνα και άλλοι που εγκαταστάθηκαν εδώ σταδιακά ιδίως μετά τον 

εμφύλιο πόλεμο 1945-49 από οικισμούς της ορεινής επαρχίας Νέστου. Σήμερα γίνεται μεγάλη προσπάθεια  και 

ανεγείρεται στο ίδιο σημείο νέος βυζαντινός Ναός σταυροειδής με τρούλο, που θα ανταποκρίνεται στις 

σύγχρονες ανάγκες της Ενορίας , αφού ο παλαιός εμφανίζει σοβαρά προβλήματα στατικότητας.   

                                                                                                                                         Νικόλαος Α. Ασλανίδης                               
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Οι τρεις   Ιεράρχες  

  Οι τρεις Άγιοι Ιεράρχες και Πατέρες της Εκκλησίας μας, Βασίλειος ο Μέγας, Γρηγόριος  ο 

Θεολόγος και Ιωάννης ο Χρυσόστομος, έζησαν τον 4ο αιώνα και ήταν μεγάλες προσωπικότητες 

των γραμμάτων και της Ορθοδοξίας. Υπήρξαν επίσκοποι και με το πλούσιο έργο τους συγγράμματα, 

ομιλίες, κυρίως όμως με το ζωντανό τους παράδειγμα, δημιούργησαν το Χρυσό αιώνα του 

Χριστιανισμού, που την εποχή εκείνη είχε περάσει μεγααάλο κίνδυνο εξαιτίας των διαφόρων 

αιρέσεων. Βιβλία τους διαβάζονται ακόμη και σήμερα, γιατί ασχολούνται με τον άνθρωπο και το Θεό, 

που είναι αιώνια θέματα. Δίκαια  λοιπόν ονομάστηκαν Μεγάλοι Δάσκαλοι και εκτός από την 

ξεχωριστή γιορτή του καθενός καθιερώθηκε και κοινή στις 30 Ιανουαρίου από τον Αλέξιο Κομνηνό το 

1100 με σκοπό να σταματήσουν οι πιστοί (Βασιλείται, Γρηγορείται και Ιωαννίται)τους τσακωμούς για 

το ποιος από τους τρεις είναι ο πιο σπουδαίος. Το 1826 ο Δημήτριος Φρειδερίκος Γκίλφορντ, ιδρυτής 

της Ιονίου Ακαδημίας και ο Κωνσταντίνος Τυπάλδος καθιέρωσαν την ημέρα της εορτής των Τριών 

Ιεραρχών ως ημέρα αφιερωμένη στην ελληνική και επτανησιακή Παιδεία.  Το 1842 το πανεπιστήμιο 

Αθηνών την καθιέρωσε για όλη την ελεύθερη Ελλάδα ως ημέρα αφιερωμένη στην Παιδεία και τα 

Γράμματα. Από τότε ως σήμερα οι τρεις Ιεράρχες θεωρούνται προστάτες των μαθητών και των 

δασκάλων σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες.                                              Μιχάλης Ι. Τοκατλίδης                                                                                                                    

Απολυτίκιο των Τριών Ιεραρχών 
Τους τρεις μεγίστους φωστήρας της τρισηλίου Θεότητος, 

τους την οικουμένην ακτίσι δογμάτων θείων πυρσεύσαντας, 

τους μελιρρύτους ποταμούς της σοφίας, 

τους την κτίσιν πάσαν θεογνωσίας νάμασι καταρδεύσαντας. 

Βασίλειον τον Μέγαν και τον Θεολόγον Γρηγόριον,  

συν τω κλεινώ Ιωάννη τω την γλώτταν χρυσορρήμονι, 

πάντες οι των λόγων αυτών ερασταί 

συνελθόντες ύμνοις τιμήσωμεν. 

Αυτοί γαρ τη Τριάδι υπέρ ημών αεί πρεσβεύουσι. 

                                         Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 

                                        Κυριακή  Προσευχή (Πάτερ ημών) 

Πάτερ ημών, ο εν τοις Ουρανοίς,           -                                Πατέρα μας, Επουράνιε, 

αγιασθήτω το όνομά Σου,                       -                 να είναι αγιασμένο το όνομά Σου, 

ελθέτω η βασιλεία Σου.                          -                                 να έλθει η βασιλεία Σου. 

Γεννηθήτω το θέλημά Σου,                    -                                 Να γίνει το θέλημά Σου,  

ως εν Ουρανώ και επί της γης.              -               όπως στον Ουρανό έτσι και στη γη. 

τον άρτον ημών τον επιούσιον                

                                                                   

δος ημίν  σήμερον,                                   -          Δώσε μας τα απαραίτητα για σήμερα, 

και άφες ημίν τα οφειλήματα ημών,     -                    και συγχώρεσε τις αμαρτίες μας, 

ως και ημείς αφίεμεν τοις οφειλέταις ημών -       όπως κι εμείς συγχωρούμε εκείνους  

                                                                                                     που μας αδίκησαν. 

και μη εισενέγκης ημάς εις πειρασμόν,     -                 Και μη μας βάλεις σε πειρασμό, 

αλλά ρύσαι ημάς από του πονηρού, ΑΜΗΝ.-αλλά απάλλαξέ μας από πονηρές σκέψεις.      

                                                                                   

Οι εννιά (9) Μούσες: 

     Σύμφωνα με την ελληνική μυθολογία οι  Μούσες ήταν κόρες του Δία και της Μνημοσύνης και 

ήταν εννιά (9): Κλειώ(Ιστορία), Ευτέρπη(Μουσική), Θάλεια(Κωμωδία), Μελπομένη(Τραγωδία) – 

Τερψιχόρη(Χορός), Ερατώ(Ερωτική ποίηση), Πολύμνια(Ύμνοι), – Ουρανία(Αστρονομία) και 

Καλλιόπη(Επική ποίηση). Ο Απόλλωνας ήταν ο ηγέτης τους(Μουσηγέτης). Αρχικά οι θεότητες 

αυτές ήταν νύμφες του βουνού και των νερών και έκαναν τους ανθρώπους να ξεχνούν τα βάσανα 

και τους πόνους τους. 

                                                                                                             ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
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ΟΔΥΣΣΕΑΣ  ΕΛΥΤΗΣ 

     Το πραγματικό του όνομα είναι Οδυσσέας 

Αλεπουδέλης. Γεννήθηκε το 1911 στο Ηράκλειο της 

Κρήτης. Σπούδασε νομικά στο πανεπιστήμιο της Αθήνας 

και φιλολογία στο πανεπιστήμιο της Σορβόννης στο Παρίσι. 

Ήταν ένας από τους σημαντικότερους ποιητές της γενιάς 

του 1930. Το 1940 εξέδωσε το βιβλίο με τίτλο 

«Προσανατολισμοί» με πολλές ποιητικές συλλογές. Το 

1943 εκδίδει τον Ήλιο τον πρώτο. Το 1946 το ποίημα « 

Άσμα ηρωικό και πένθιμο για το χαμένο ανθυπολοχαγό 

της Αλβανίας » και το 1959 δημοσιεύει το καλύτερο 

ποιητικό του έργο «Άξιον εστί» για το οποίο η σουηδική 

Ακαδημία τον τίμησε με το Βραβείο Νόμπελ Λογοτεχνίας 

το 1979. Νωρίτερα, το 1960, τιμήθηκε με το κρατικό 

βραβείο ποίησης. Έγραψε και  άλλες ποιητικές συλλογές, 

που αρκετές μεταφράστηκαν σε διάφορες γλώσσες του 

κόσμου. Πολλά από τα ποιήματά του μελοποιήθηκαν από 

μεγάλους ΄Έλληνες μουσικοσυνθέτες, όπως το Μίκη 

Θεοδωράκη και άλλους. Διαμόρφωσε ένα προσωπικό 

ποιητικό ιδίωμα και θεωρείται ένα από τους ανανεωτές της  

ελληνικής ποίησης. Είναι ο κατ’ εξοχήν αιγαιοπελαγίτης 

ποιητής μας. Πέθανε το 1996 σε ηλικία 85 χρονών. 

                                                                                                                             

Δήμητρα Π. Γεωργούση 

Ο ποιητής Κωστής Παλαμάς γράφει για το δάσκαλό του 

Σμίλεψε πάλι, δάσκαλε, ψυχές! 

Κι ότι σ’ απόμεινε ακόμη στη ζωή σου, 

Μην τ’ αρνηθείς! Θυσίασέ το ως τη στερνή πνοή σου! 

Χτίστ’ το παλάτι, δάσκαλε σοφέ! 

Κι αν λίγη δύναμη μεσ’ το κορμί σου μένει, 

Μην κουρασθείς. Είν’ η ψυχή σου ατσαλωμένη. 

Θέμελα βάλε τώρα πιο βαθιά, 

Ο πόλεμος να μη μπορεί να τα γκρεμίσει. 

Σκάψε βαθιά . Τι κι’ αν πολλοί σ’ έχουνε λησμονήσει; 

Θα θυμηθούνε κάποτε κι αυτοί 

Τα βάρη που κρατάς σαν Άτλαντας στην πλάτη. 

Υπομονή! Χτίζε, σοφέ, της κοινωνίας το παλάτι. 

                          Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
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2  Φεβρουαρίου: Της Υπαπαντής του Χριστού και Παγκόσμια Ημέρα Υγρότοπων 

     Τη μέρα αυτή ο Ιησούς Χριστός συνοδευόμενος από την Παναγία και τον Ιωσήφ προϋπαντήθηκε στο ναό των 

Ιεροσολύμων από το γέροντα ιερέα Συμεών. 

     Εκτός όμως από τη μεγάλη γιορτή της χριστιανοσύνης στις 2 Φεβρουαρίου, είναι και η Παγκόσμια Ημέρα 

των Υγρότοπων, που ανάμεσα σε τόσες άλλες καθιέρωσε ο Ο.Η.Ε. Αξίζει να σημειώσουμε ότι στην πατρίδα μας 

έχουμε πολλούς και σημαντικούς υγροβιότοπους, που προστατεύονται από διεθνείς συμβάσεις(ΡΑΜΣΑΡ, 

ΝΑΤΟΥΡΑ 2000 κ.α.) εξαιτίας της πλούσιας και σπάνιας βιοποικιλότητας, που διαθέτουν(οι περισσότεροι 

βρίσκονται στη Βόρεια Ελλάδα), όπως φαίνονται και στο χάρτη. Ανάμεσα στους έντεκα(11) υγροβιότοπους που 

προστατεύονται από τη διεθνή σύμβαση ΡΑΜΣΑΡ ανήκει και το Δέλτα του ποταμού Νέστου, που σύμφωνα με 

την επιστημονική άποψη των ειδικών συγκαταλέγεται στους πέντε (5) πιο σπάνιους υγρότοπους της Ευρώπης 

και για το οποίο αναφερθήκαμε αναλυτικά στο 1ο Φύλλο μας.  

     Σίγουρα και δεν πρέπει ν’ αναφερόμαστε  ή έστω να κάνουμε κάποια πράγματα επετειακά και μόνο στην 

προστασία της φυσικής μας κληρονομιάς και γενικότερα του Περιβάλλοντος, αλλά να εργαζόμαστε καθημερινά 

για μια αειφορική βιώσιμη ανάπτυξη, που είναι απαίτηση των μελλοντικών γενεών, γιατί όπως απάντησε και ο 

Ινδιάνος αρχηγός στην πρόκληση ν’ αγοράσουν οι λευκοί τη γη τους: «Δεν την κληρονομήσαμε από τους 

προγόνους μας αλλά τη δανειστήκαμε από τους απογόνους μας!».Η απόκτηση θετικών στάσεων και 

συμπεριφορών όλων μας απέναντι στο Περιβάλλον είναι αναγκαία όσο ποτέ!  Τη φύση, το Νέστο και τα μάτια 

μας!!!                                                                                                         Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

     Για  τεχνικούς και μόνο λόγους το σχήμα της έντυπης σχολικής μας εφημερίδας « Τα 

Χρυσά Νέα » αλλάζει όψη από αυτό το τεύχος και παίρνει τη μορφή εφημερίδας - 

περιοδικού, με στόχο πάντα τη βελτίωσή της(περισσότερη ευκρίνεια στις φωτογραφίες και 

ζωγραφιές μας). Η Συντακτική Επιτροπή  ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ και μέσα από τις στήλες της το 

δήμαρχο Νέστου κ. Τσομπανόπουλο Ευάγγελο για την κάλυψη των εξόδων της έντυπης 

έκδοσης του 1ου Φύλλου μας! Σας ενημερώνουμε πως η εφημερίδα μας κυκλοφορεί ήδη 

από το 1ο Φύλλο και σε ηλεκτρονική μορφή στις ιστοσελίδες του Σχολείου και της 

Διεύθυνσης Α/θμιας Εκπ/σης Καβάλας, όπου θα μας βρίσκετε κάθε μήνα! Εμείς από την 

πλευρά μας  σας υποσχόμαστε, ότι θα προσπαθούμε να γινόμαστε συνεχώς καλύτεροι 

εκκολαπτόμενοι «αρθρογράφοι – δημοσιογράφοι!». «Κάθε αρχή και δύσκολη» βλέπετε 

αλλά και «η αρχή είναι το ήμισυ του παντός», όπως έλεγαν και οι αρχαίοι ημών πρόγονοι!!!                                                                                             

                                                                                               Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ 



Πρόγραμμα Ε.Υ.ΖΗ.Ν( Εθνική Δράση Υγείας για τη ΖωΗ των Νέων) 

     Ένα Πρόγραμμα που αφορά την υγεία των νέων αλλά και ολόκληρης της οικογένειας. Μια από τις πιο 

σημαντικές δράσεις του είναι η ετήσια αξιολόγηση των σωματομετρικών χαρακτηριστικών, της σωματικής 

δραστηριότητας, της φυσικής κατάστασης και των διατροφικών συνηθειών όλων των μαθητών, σύμφωνα 

με το ενημερωτικό έντυπο που έστειλε το Υπουργείο Παιδείας  στους γονείς μας για συγκατάθεση 

προκειμένου ο γυμναστής να μας κάνει όπως και πέρυσι διάφορες μετρήσεις και αξιολογήσεις. Το 

σίγουρο είναι ότι χρειαζόμαστε όλοι μας σωστή διατροφή με καθημερινή κατανάλωση φρούτων και 

λαχανικών  εποχής και φυσικά  άσκηση για να έχουμε υγεία και ευεξία!       Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 
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ΚΑΛΑΝΤΑ ΚΑΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ, 

ΣΤΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ ΚΑΙ ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ! 
      Τρίτη 23 Δεκεμβρίου 2014, μια μέρα που περιμέναμε με αγωνία! Η χορωδία του Σχολείου μας 

αποτελούμενη από τους μαθητές  της Δ΄ τάξης, τις μαθήτριες της ΣΤ΄ και το συμμαθητή τους Αμίλητο 

Δημήτριο, που μας συνόδευσε με την  ποντιακή του λύρα, παρουσιάσαμε χριστουγεννιάτικους ύμνους 

και κάλαντα απ’ όλη την Ελλάδα.  

      Το πρωί στις 8.45΄ ανοίγοντας τη γιορτή του Σχολείου μας, ψάλλαμε τα ποντιακά κάλαντα. Αμέσως 

μετά, όπως ήταν προγραμματισμένο, ήρθε το τρενάκι του δήμου Νέστου και  μεταφερθήκαμε στο 

Πολίτειο Γηροκομείο Χρυσούπολης η «ΑΓΙΑ  ΑΝΘΟΥΣΑ», όπου μαζί με κάποια εδέσματα προσφέραμε 

λίγες στιγμές χαράς και  ψυχαγωγίας στους  απόμαχους της ζωής, οι οποίοι  προς τιμή μας είχαν 

συγκεντρωθεί στο χώρο της τραπεζαρίας και  με συγκίνηση πήραν από τη λαλιά μας το χαρμόσυνο 

μήνυμα της γέννησης του Θεανθρώπου. 

      Στη συνέχεια επιβιβαστήκαμε και πάλι στο τρενάκι, που μας περίμενε έξω από την είσοδο του 

Προφήτη Ηλία και μας πήγε στην πλατεία Α. Παπανδρέου απ’ όπου πήραμε και άλλους μαθητές και 

συνεχίσαμε τις βόλτες μας σε κεντρικούς δρόμους της πόλης μας, ώσπου καταλήξαμε στο Δημαρχείο 

και τα ψάλλαμε και στο Δήμαρχο! Αξίζει να σημειώσουμε ότι από το πρωί  μέχρι την επιστροφή μας, 

που έγινε με τα πόδια ως το χώρο των  εκδηλώσεων μας συνόδευαν και γονείς μας, τους οποίους 

ευχαριστούμε για τη βοήθειά τους. Ευχαριστούμε επίσης το δήμαρχο Νέστου κ. Τσομπανόπουλο 

Ευάγγελο και τον Πρόεδρο της Αναπτυξιακής κ. Βαλσαμίδη για τη χορήγηση του τρένου καθώς και 

τον οδηγό του κ. Παπαδόπουλο Παύλο για τις ωραίες βόλτες που μας έκανε στην πόλη για άλλη μια 

χρονιά!  

     Μόλις φτάσαμε στο σπίτι του Αη  Βασίλη, του γράψαμε τα γράμματά μας και φωτογραφηθήκαμε 

μαζί του. Στο διπλανό σπίτι της ανακύκλωσης κατασκευάσαμε στολίδια με εθελόντριες του δήμου από 

ανακυκλώσιμα υλικά και μαζί με τα δικά μας, στολίσαμε το δέντρο της ανακύκλωσης απέναντι από τον 

ΟΤΕ. Τέλος διασκεδάσαμε με την ψυχή μας στο καρουζέλ δωρεάν, όπως όλα και φτάσαμε στο Σχολείο 

μας και πάλι με το τρενάκι! Ήταν μια μέρα πραγματικά γεμάτη, που μαθητές και συνοδοί θα θυμόμαστε 

για πάντα!   

                                                                                                                οι μαθητές –τριες της Δ΄ τάξης                                    
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Συνέντευξη με το λυράρη του Σχολείου μας Αμίλητο Δημήτριο!!! 

     Την Παρασκευή 9 Ιανουαρίου 2014 η Συντακτική Ομάδα της Εφημερίδας μας βρέθηκε στην τάξη μας με το λυράρη 

του Σχολείου μας, μαθητή της ΣΤ΄ τάξης Αμίλητο Δημήτριο, ο οποίος μας έδωσε την  παρακάτω συνέντευξη: 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Από πότε άρχισες να παίζεις λύρα; ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Άρχισα να παίζω ποντιακή λύρα από την Δ΄ τάξη. 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ποιος σε παρακίνησε ν’ ασχοληθείς μ’ αυτό το παραδοσιακό όργανο; ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Κανείς. Όταν ήμουν 

στην Δ΄ τάξη την παραμονή των Χριστουγέννων είχα πάρει μέρος στα Κάλαντα με το Σύλλογο Ποντίων Επαρχίας 

Νέστου όπου είδα και άκουσα να παίζει λύρα τον κ. Κυριάκο Γερμανίδη. Μου άρεσε πολύ και αποφάσισα να μάθω. 

ΕΡΩΤΗΣΗ: Οι γονείς σου είναι πόντιοι; ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ναι, είναι. ΕΡΩΤΗΣΗ:Ποιος είναι ο δάσκαλός σου; ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

Δάσκαλός μου στην ποντιακή λύρα είναι ο γνωστός ανά την Ελλάδα δεξιοτέχνης κ. Αδάμ Αποστολίδης. 

ΕΡΩΤΗΣΗ:Τι όνειρα έχεις; ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Προς το παρόν θέλω να παίζω λύρα, γιατί με ξεκουράζει και να ευχαριστώ 

τον κόσμο. ΕΡΩΤΗΣΗ: Πήρες μέρος σε κάποια εκδήλωση; ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ναι, σε δυο μουσικοθεατρικές ποντιακές 

παραστάσεις του Συλλόγου Ποντίων και σε εκδηλώσεις του Σχολείου μας. ΕΡΩΤΗΣΗ: Είναι δύσκολο όργανο; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Όταν έχεις θέληση τίποτε δεν είναι δύσκολο. Χρειάζεται βέβαια προσπάθεια, γιατί όπως ξέρετε « τ’ 

αγαθά κόποις κτώνται ».ΕΡΩΤΗΣΗ: Πόσες ώρες παίζεις τη μέρα; ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Καθημερινά παίζω μισή με μία ώρα. 

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ: Σ’ ευχαριστούμε πολύ για το χρόνο του διαλείμματος  που σου ΄΄κλέψαμε΄΄ και σου ευχόμαστε 

να γίνεις ένας καλός λυράρης!                                                                       

                                                                                                                                              Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 
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              5ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ  

                       ΧΡΥΣΟΥΠΟΛΗΣ 

                  ΜΑΘΗΤΕΣ Δ΄ ΤΑΞΗΣ 

               Σχολικό έτος: 2014 – 2015 

1.       Ασλανίδης  Α.  Νικόλαος 

2.       Γεωργούση  Π.  Δήμητρα -Ελένη 

3.       Γκομάρεβ  Ι.  Βαλοντιμίρ 

4.       Δερμιτζάκης  Ι.  Παύλος 

5.       Ζωσιμάδη  Γ.  Σοφία 

6.       Θαγγόπουλος  Θ.  Αθανάσιος 

7.       Καζαντζίου  Κ.  Γεσμίνα 

8.       Κοργιανόγλου  Β.  Δέσποινα 

9.       Λαδάκη  Σ.  Βαΐα 

10.     Παπαβασιλείου  Α.  Παναγιώτης 

11.     Πεντεκλή  Σ.  Χριστίνα 

12.     Στάνεβα  Β.  Μελίσα 

13.     Τοκατλίδης  Ι.  Μιχαήλ 

14.     Τσακμάκη  Ε.  Ζωή – Μαρία 

15.     Χρυσόπουλος  Σ.  Γεώργιος 

             

       δάσκαλος : Καντζίδης Δ. Αλέξανδρος 
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           Εδώ γελάμε!!! 
    ΑΝΕΚΔΟΤΑ με το Τοτό στο σχολείο! 
 1) Ο δάσκαλος ρωτά τον Τοτό: 

- Αν στη μια σου τσέπη έχεις 10 ευρώ και στην άλλη 20 ευρώ, πόσα έχεις; 

- Φαίνεται πως έχω το παντελόνι κάποιου άλλου κύριε... 

 2) δασκάλα: Πες μας μια λέξη με τρία «ου». 

  Τοτός :     Μπουφάν κυρία. 

  δασκάλα: Μα αυτή έχει ένα «ου» πού είναι τ’ άλλα δύο; 

  Τοτός :     Στην κουκούλα κυρία. 

3)Γυρνά ο Τοτός από το σχολείο και τον ρωτά ο μπαμπάς του.  

- Πού είναι ο έλεγχός σου παιδί μου; 

- Τον έδωσα στη Γιάννα τη συμμαθήτριά μου.  

- Μα αυτή είναι καλύτερη μαθήτρια από εσένα! 

- Απλά ήθελε να κάνει πλάκα στους γονείς της!!! 

     Ζωή - Μαρία Ε. Τσακμάκη   -  Σοφία Γ. Ζωσιμάδη 

 Νανουρίσματα 
•Ύπνε που παίρνεις τα μωρά, έλα, πάρε και τούτο. 

Μικρό μικρό σου το’ δωκα, μεγάλο φέρε μού το. 

Μεγάλο σαν ψηλό βουνό, ίσιο σαν κυπαρίσσι, 

κι οι κλώνοι του ν’ απλώνονται σ’ ανατολή και δύση. 

  

•Κοιμάται το μωράκι μου κι εγώ το νανουρίζω 

και την κουνίτσα του κουνώ και το γλυκογυρίζω. 

Κοιμήσου, σου παράγγειλα στην Πόλη τα καλά σου, 

στη Βενετιά τα ρούχα σου και τα διαμαντικά σου. 

Κοιμήσου, που να σε χαρώ, που να σε δω μεγάλο, 

που να σε δω της παντρειάς κι ακόμα πιο μεγάλο. 

                            Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

   

       ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ – Τα  πεντόβολα 
     Τα πεντόβολα παίζονται από δυο παιδιά, που το  καθένα έχει πέντε(5) πέτρες σε μέγεθος μεγάλου 

φουντουκιού. Ο παίκτης που ξεκινά πρώτος, πετά μια από τις πέτρες στον αέρα και με γρήγορη κίνηση 

προσπαθεί να πάρει μια από τις τέσσερις, που είναι κάτω και ταυτόχρονα να πιάσει και αυτήν που 

πέφτει με το ίδιο χέρι. Αν χάσει παίζει το άλλο παιδί. Μόλις τις πάρει μία μία, προσπαθεί δυο δυο, μετά 

τρεις και τέλος και τις τέσσερις μαζί. Στη συνέχεια περνάμε στην πιο δύσκολη φάση του παιχνιδιού. 

Βάζουμε και τις πέντε πέτρες στη χούφτα των δυο χεριών μας, τις πετάμε στον αέρα ψηλά, 

αναποδογυρίζουμε τις παλάμες και προσπαθούμε να τις κρατήσουμε πάνω τους χωρίς να πέσει καμία 

κάτω. 

                                                                                                                            Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 
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σπαζοκεφαλιές 
Οι απαντήσεις του 1ου Φύλλου: 

Η ακροστιχίδα του Νέστου:( αγκαθοκαλημάνα, υγρότοπος, παραποτάμιο, βιότοπος, κολχικός, 

λιμνοθάλασσα, Νέστος) 

Αντιστοιχίζω:( απορρίμματα-σκουπίδια, πόες-είδη φυτών με τρυφερό βλαστό, γαιοσκώληκες-

βιοαποικοδομητές, κομπόστ-χούμος οργανικό λίπασμα, βιοποικιλότητα- είδη ζώων και φυτών, ρύπανση- 

μόλυνση, βιότοπος- οικοσύστημα, χλωρίδα- είδη φυτών, ιχθυοπανίδα-ψάρια, ανακύκληση-Επεξεργάζομαι 

κάποιο υλικό και το βάζω στον κύκλο της ζωής. 

Αινίγματα: α) η γλώσσα μας, β) το αβγό γ) το καντήλι                          Προβλήματα και όχι μόνο!!! 

α) 730κ. β) 365κ. γ) 54,750κ. δ) 28κ. ε) Μπορούν ν’ ανακυκλωθούν το χαρτί, το πλαστικό, το γυαλί, το 

αλουμίνιο,   ο λευκοσίδηρος και γενικά τα  μέταλλα και να  κομποστοποιηθούν  τα οργανικά υπολείμματα 

όπως: πεσμένα φύλλα, φλούδια από φρούτα και λαχανικά καθώς και οι βλαστοί των κηπευτικών από τον 

κήπο μας κομμένοι σε μικρά τεμάχια, γκαζόν, κοπριές ζώων, στάχτη, τσόφλια αβγών, πριονίδι, κατακάθι 

καφέ κ.α. 

στ) ενδημικό  ζ) ο Κολχικός Φασιανός  η) η Αγκαθοκαλημάνα               Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΜΑΣ: 

Ανακυκλώνοντας ένα τόνο χαρτί σώζουμε 17 δέντρα. Πόσα δέντρα θα σώσουμε με την ανακύκληση 19 

τόνων χαρτί; Αν υπολογίσεις σωστά, το αποτέλεσμα θα σου θυμίσει μια σημαντική χρονολογία. της 

Ιστορίας μας! Ποια είναι και τι έγινε τότε;                                                Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ 
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            Η ΑΚΡΟΣΤΙΧΙΔΑ ΤΟΥ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ: 
       Ο  -  -  -  -  -  -                                            Η φύση είναι η... της γης. 

        Ι  -  -  -  -  -  -  -  -  -                              Ο πρώτος μήνας του χρόνου. 

       Κ  -  -  -  -  -  -                                      Αλλιώς το οργανικό λίπασμα. 

       Ο  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -            Το ... δάσος του Νέστου(αντίστροφα) 

       Σ  -  -  -  -  -                                Αν τη φύση αγαπάς ... φίλε τι πετάς 

-  -  Υ  -  -  -  -  -  -                           Απ’ αυτή τη χώρα πηγάζει ο Νέστος. 

       Σ  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  - Αλλιώς το μάζεμα των απορριμμάτων. 

       Τ  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -        Αλλιώς τα ρόδα 

       Η  -  -  -  -                       Η μεγαλύτερη πηγή φωτός και θερμότητας. 

       Μ  -  -  -  -  -  -                Αλλιώς η ρύπανση 

       Α  -  -  -  -  -  -             Από τρελό κι από παιδί μαθαίνεις τη αλήθεια. 

                                                   Σοφία Σ. Τσοκακτσίδου, ΣΤ΄ τάξη 

   Η ακροστιχίδα της Ομάδας μας «ΦΩΚΙΕΣ»: 

Φ  -   -  -   -                   Σ’ αυτή μένουν τα πουλιά. 

Ω  -  -  -  -  -  -                      Τεράστια έκταση με αλμυρό νερό. 

Κ  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  Φυτοφάγο ζώο με πολύ μεγάλο λαιμό.  

 Ι   -  -  -  -  -  -                      Ο έβδομος  μήνας του χρόνου. 

Ε  -  -  -  -  -  -  -                   Αλλιώς η βίδρα.              

Σ  -  -  -  -  -  -  -  -                Μαλάκιο φυτοφάγο με όστρακο. 

   Χριστίνα  Πεντεκλή – Μιχάλης Τοκατλίδης – Μελίσα  Στάνεβα 

Η ακροστιχίδα της Ομάδας μας «ΑΕΤΟΙ»: 
Α  -  -  -  -  -  -  -  -  -  -  Αλλιώς τα σκουπίδια. 

Ε  -  -  -  -                 Ιερό ζώο της θεάς Άρτεμις. 

Τ  -  -  -  -  -  -  -   Αρσενικό και θηλυκό ζώο με κέρατα. 

Ο  -  -  -  -  -  -   Καλλωπιστικό Φυτό με ωραία μεγάλα λουλούδια. 

Ι  -  -  -  -  -    Το σπίτι των Εσκιμώων φτιαγμένο με πάγο. 

                                    Παύλος Δερμιτζάκης – Βαΐα  Λαδάκη 

                                    Σοφία Ζωσιμάδη – Βλαδίμηρος Γκομάρεβ 

       Η ακροστιχίδα της πόλης μας:  

Χ  -  -  -  -  -  -  -  -  Σπάνιο είδος αετού.  

Ρ  -  -  -  -                Πρωτεύουσα του νομού Δωδεκανήσου. 

Υ  -  -  -  -  -  -  -                   Το νερό της λιμνοθάλασσας. 

Σ  -  -  -  -                     Σ’ αυτό το νησί γεννήθηκε ο Πυθαγόρας. 

Ο  -  -  -  -  -                          Επικός ποιητής της αρχαίας Ελλάδας. 

Υ  -  -  -  -  -            Βουνό της Θάσου.  

Π  -  -  -  -                    Πρωτεύουσα του νομού Αχαΐας. 

Ο  -  -  -  -  -  -            Το ψηλότερο βουνό της Ελλάδας. 

Λ  -  -  -  -  -  -  -                   Το ... της Αμφίπολης. 

Η  -  -  -  -                       Η μεγαλύτερη πηγή φωτός και θερμότητας. 

                                                       μαθητές Δ΄ τάξης 
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ΕΤΟΣ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ ΚΑΤΟΙΚΟΙ 

1951 5.041 

1961 5.779 

1971 5.785 

1981 7.119 

1991 7.208 

2001 8.004 

2011 8.885 

Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Στην πραγματικότητα στη Χρυσούπολη ζουν περισσότεροι από 12.000 κατοίκους, απλά την ημέρα της 

απογραφής πολλοί από τους συνδημότες μας πηγαίνουν στον τόπο καταγωγής των, για ευνόητους 

λόγους, στερώντας έτσι το δήμο από κρατικές επιχορηγήσεις και φυσικά έργα. 

 

Πληθυσμιακή εξέλιξη Χρυσούπολης σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής 

Υπηρεσίας (ΕΛΣΤΑΤ) 
                                                                                                                                         

  Η  ΑΚΡΟΣΤΙΧΙΔΑ  ΤΗΣ  ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ  ΜΑΣ :          

   Χ -  -  -  -  -  -  -  -  -   Πρωτεύουσα της επαρχίας μας. 

   Ρ -  -  -                        Κλιτό μέρος του λόγου. 

   Υ -  -  -  -  -  -  -  - -  -  -  Το Δέλτα του Νέστου σπάνιος ...       

   Σ  -  -  -  -  -  -  -  -  -  Νόμος του Σόλωνα.        

   Α  -  -  -  -  -  -            Χωριό του δήμου Νέστου. 

   

   Ν  -  -  -  -  -  -  -  -     Αλλιώς το χειρόπτερο. 

   Ε  -  -  -  -  -  -  -  -     Το αντίθετο της σκλαβιάς.                                        

   Α  -  -  -  -                  Στην ... θεμελιώθηκε η δημοκρατία. 

                            Η  ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ   

              

                    ΑΙΝΙΓΜΑΤΑ:    

  1. Τέσσερα αδέλφια πάντα κυνηγιούνται και ποτά δε  

      φτάνονται.     Τι είναι; 

  2.  Κλειδώνω, μανταλώνω μα τον κλέφτη πάντα μέσα  

      βρίσκω.         Τι είναι; 

                                          Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

             ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ - ΓΝΩΜΙΚΑ :                             

•Η  καθαριότητα είναι μισή αρχοντιά.                

•Φύλαγε τα ρούχα σου για να’ χεις τα μισά.       

•Το μήλο κάτω από τη μηλιά θα πέσει.                 

•Μηδένα προ του τέλους σου μακάριζε.                

•Αιέν αριστεύειν.                                                     

•Τ’ αγαθά κόποις κτώνται.      

•Νους υγιής εν σώματι υγιεί.                                  

•Τα εν οίκω μη εν δήμω.                                                                            

•Η ισχύς εν τη ενώσει.                                         

•Γηράσκω αεί διδασκόμενος.                                                      

•Γνώθι σ’ αυτόν.   

•Ο αναμάρτητος πρώτος τον λίθον βαλέτω.                                            

              Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ  ΟΜΑΔΑ                                                                      

               Το διαστημικό μας κουίζ!!!                         

•Ο Δίας έχει: α) 14, β) 67, γ) 12 δορυφόρους.                  

•Η σεληνιακή έκλειψη αναφέρεται:                                  

      α) στο Φεγγάρι, β) στον Ήλιο, γ) στον Κρόνο                 

      3)   Οι αστρονόμοι μετράνε την απόσταση σε:                                                

            α) έτη φωτός, β) χιλιόμετρα, γ) μέτρα 

      4)   Αέριο της ατμόσφαιρας που λειτουργεί σα φίλτρο 

             των επικίνδυνων ακτινοβολιών του ήλιου: 

            α) όζον, β) άζωτο, γ) μεθάνιο 

      5)   Πιο κοντά στον Ήλιο είναι ο πλανήτης: 

            α) Αφροδίτη, β) Ερμής, γ) Ουρανός 

      6)  Το κομμάτι του αέρα  γύρω από τη γη ονομάζεται: 

            α) υδρόσφαιρα, β) λιθόσφαιρα, γ) ατμόσφαιρα 

                                           Σοφία Γ. Ζωσιμάδη 
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             Η ακροστιχίδα της Ομάδας μας «ΒΑΣΙΛΑΕΤΟΙ»: 
Β  -  -  -  -  -  -  -  -  -    Ο Σίντ στην ταινία « Εποχή των Παγετώνων 4» είναι... 

Α  -  -  -  -                    Ο βασιλιάς των πτηνών. 

Σ  -  -  -  -                    Είναι και ο χαμαιλέοντας. 

Ι  -  -  -  -                     Το άλογο αλλιώς. 

Λ  -  -  -  -  -  -  -  -  -   Ανήκει στα αιλουροειδή. 

Α  -  -  -  -  -  -             Το μεγαλύτερο θηλαστικό ζώο της Ελλάδας, που ζει στις  

                                     οροσειρές της  Πίνδου και της Ροδόπης. 

Ε  -  -  -  -                     Το ιερό ζώο της θεάς Άρτεμις. 

Τ  -  -  -  -                     Μεταμορφώθηκε σε... ο Δίας και άρπαξε την Ευρώπη. 

Ο  -  -  -  -  -  -              Το ψηλότερο βουνό της Ελλάδας. 

 Ι   -  -  -  -                    Τα μαντεία ήταν ... χώροι. 

                 Αθανάσιος Θ. Θαγγόπουλος – Δέσποινα Β. Κοργιανόγλου 

                 Δήμητρα – Ελένη Π. Γεωργούση – Γεώργιος Σ. Χρυσόπουλος 

Συμμετοχή του Σχολείου μας στο Let’s do it Greece 
     Μετά την επιτυχή συμμετοχή μας στην περσινή Εβδομάδα Εθελοντισμού στα πλαίσια του Let’s do it 

Greece το Σχολείο μας αποφάσισε να συμμετέχει και φέτος με στόχο πάντα ένα ομορφότερο και 

λειτουργικότερο 5ο Δημοτικό, ανοιχτό στη ζωή και την κοινωνία, χώρο δράσης, δημιουργικής έκφρασης, 

καλλιέργειας και ανάδειξης του ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ και της προσφοράς στον άνθρωπο και το Περιβάλλον 

και όχι μόνο παροχής στείρας και πολλές φορές ξεπερασμένης γνώσης. Σκοπεύουμε σε συνεργασία με το 

Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων, το Δήμο Νέστου και άλλους  δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς να 

υλοποιήσουμε δράσεις, που θα αναβαθμίσουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες στους μαθητές μας και θα το 

κάνουν πιο χαρούμενο και ελκυστικό, μια και σ’ αυτό περνούν τη μισή και παραπάνω μέρα τους. Επειδή 

σκεφτόμαστε σφαιρικά και δρούμε τοπικά, συνεργαζόμαστε 365 μέρες το χρόνο για το σχολικό – αστικό 

και φυσικό ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ του δήμου μας ,συντονιζόμαστε από κοινού όλοι μας την ΚΥΡΙΑΚΗ 26 

ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2015 στον 7ο Ποδηλατικό Γύρο Χρυσούπολης, που διοργανώνει το Σχολείο μας με τρεις 

παράλληλες δράσεις: α) ΑΣΦΑΛΩΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΩ β) ΓΝΩΡΙΖΩ ΤΟΝ ΤΟΠΟ ΜΟΥ και γ) ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΣ 

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ του παραποτάμιου δάσους του Νέστου στο ύψος του ΚΑΦΕ – ΨΗΣΤΑΡΙΑ « Ο 

ΝΕΣΤΟΣ» . Επιθυμία μας να υιοθετήσουμε τη μέρα αυτή ένα τμήμα του παραποτάμιου δάσους, 

τοποθετώντας καλαίσθητη πινακίδα στα ελληνικά και αγγλικά σε σημείο, που θα μας υποδείξει ο δήμος 

Νέστου.  

                                                                                    Καντζίδης Δ. Αλέξανδρος ,δάσκαλος Δ ΄τάξης  
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Η ΕΡΕΥΝΑ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Στα πλαίσια του Προγράμματος Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Π.Ε.) με θέμα « Διαχείριση στερεών 

απορριμμάτων – ανακύκληση – κομποστοποίηση », που υλοποιεί η τάξη μας στην Ευέλικτη Ζώνη, το 

Νοέμβριο του 2014 πραγματοποιήσαμε άτυπη έρευνα στην οποία πήραν μέρος 200 μικροί και μεγάλοι 

συνδημότες μας, τους οποίους ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ! Τ’ αποτελέσματά της συνοψίζουμε παρακάτω: 
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